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课堂教学是学校最经常的教学活动和人才培养过程最重要的环节，作为学校教育教学质量的重要组成，课堂教学质量直接关系到学校人才培养目标的实现。随着教育思想的转变和教学改革的深入，以及我校研究型大学人才培养体系的逐步形成，课堂教学质量标准被赋予了新的内涵和定位，也对课堂教学质量管理工作的科学性和规范化提出了更高的要求。为进一步规范教学管理，促进教师改进教学工作，推动教学质量的持续提高，提出以下实施意见。
一、以学校人才培养理念为导向，建立研究型大学的教学质量观
围绕建设世界一流大学的目标和培养拔尖创新人才的要求，加速向研究型大学教育教学模式转变是我校教育教学改革和发展的主要任务。要深刻领会学校的教育教学理念，加深对研究型大学教学内涵的认识，培养教学水平与学术水平兼备的教师队伍，加强教学环节的改革和规范化建设。要建立与研究型大学教学体系相适应的课堂教学质量标准，坚持以探索和研究为基础，强调与经济社会发展及学科发展保持紧密联系，充分体现教师为主导、学生为主体、师生互动的教学方式，激发学生的自主学习和探索。
二、坚持首次开课教师达标制度，进一步加强教师教学培训工作
教师是保障课堂教学质量的源头。为从源头上把关，凡新进校的青年教师和各类引进人才在我校第一次开课，均应通过由教学研究与培训中心组织的试讲和达标评估。严格执行《清华大学首次开课教师达标实施办法》，综合教学顾问随堂听课的考察结果和学生评教问卷的调查结果，确定首次开课教师是否达标。
深入研究支持教师教学水平持续发展的必要条件和保障，并将学校教育教学理念贯彻到教师教学培训中，丰富与研究型教学相适应的优质课程资源库。通过定期开展师德教育、课堂观摩、专题讲座、教学讨论等各种教学培训活动，使青年教师传承和发扬我校“教书育人”的光荣传统，增强热爱教学、热爱学生、热爱教育事业的责任心和使命感，学习和借鉴先进的教学经验，从而博采众长，形成自己的教学风格和特色。
三、 开展多种形式的课堂教学评估，不断完善教学质量评价体系
开展课堂教学评估是提高课堂教学质量的条件和基础。学校每学期对所有开课教师的课堂教学质量进行调查评估，一方面加强课堂教学质量的监控，另一方面帮助教师有针对性地改进教学。针对不同评价目标，主要采取以下五种形式：
专家重点评估：重点针对青年教师授课，组织资深教学专家进行跟踪听课，对其教学情况进行评估，以帮助初上清华讲台的教师站稳、站好讲台。
干部抽样评估：干部听课制度是各级领导干部关心教学、体现教学中心地位的重要举措，既评授课教师的“教”，又评听课学生的“学”，全面发现教、学及管理中的问题，为提高教学质量、改善教学环境提供依据。
学生评教调查：通过网上教学评估系统，广泛收集学生对全校所有开课教师授课情况的直接感受，为教师改进教学提供有价值的反馈信息，促进教师教学水平的提高。
授课教师自评：学期末授课教师既评自己的教学活动和效果，又评课程的设置和学生的学习状况。为教师本人改进教学活动和效果提供“自省性依据”；同时为基层教学单位及学校调整课程设置、改进教学管理提供依据。
毕业生问卷调查：应届毕业生离校之前从本科阶段学习的亲身经历和感受出发，评出心目中最好的教师及课程和最差的教师及课程；同时，就学校开设的课程的总体质量及课程之间的衔接情况提供信息。为进一步完善学校的课程体系建设、课程内容安排，提供总体性数据。
以满足学校教育定位和人才培养目标为准则，充分考虑当前课程教学中存在的问题，建立与研究型大学教学体系相适应的课堂教学评价指标体系，探索既体现研究型大学教学体系多元化需求，又满足教师个性化需求的评价模式；进一步完善网上学生评教系统，建立与排选课系统集成的评估信息系统，并在终结性评估的基础上实施教学质量的过程评估和实时监控；进一步探讨客观科学的评价与统计方法，加强评估数据的分析和关联性研究，提供课堂教学质量全面准确的反馈信息，为构建教学管理决策支持系统提供有力支撑，更好地发挥教学评估的导向作用。
四、 建立健全教学激励和约束机制，推动课堂教学质量的持续提高
结合人事制度改革，建立健全课堂教学的激励和约束机制，进一步调动广大教师参与教学、投入教学的积极性，激发广大教师不断改进教学、提高教学水平的自觉性。教师的课堂教学评估结果（以学生评教调查结果为主，结合专家听课、校系干部听课意见），在教学岗位聘任、专业技术职务聘任、各类评奖活动中作为重要的参考内容。结合青年教师教学优秀奖评定，表彰热爱教学工作、在课堂教学中有突出表现的青年教师，帮助青年教学骨干的成长，进一步推动教师队伍的建设。对于教学效果较差、学生反映较大的教师，要制定相应的规章制度，暂停或取消其授课资格。
五、规范教学环节管理，严格教学责任事故处理
教学工作是学校的核心工作，严格教学活动的组织和管理关系到学校的教学秩序和教学质量。要加强教学环节的规范化管理，严肃教学纪律，教师应增强责任意识，杜绝各类教学责任事故的发生。一旦有教学事故发生，要严格执行《清华大学关于教学责任事故的处理规定》，对发生的教学责任事故及时进行调查处理。
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